



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociației Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Marea vieții.

Este cunoscută asemănarea între viață și între marea furtunoasă. Nu are nicio noime. Ne-am obișnuit cu ea. Nu e originală, nu ne impresionează, ne plictisește, cum ne plictisește toată goana aceasta ce se numește viață și care este asemănată așa de adeseori cu marea furtunoasă.

Ne plictisește viața, cum îl plictisesc furtunile mării pe marinarul nepregătit. El nu știe să citească barometrul și busola, nici complicatele aparate dela cârmă nu le cunoaște și așa fiecare furtună îl găsește neapărat. În fine nervii săi se tocesc, e plictisit, dar totuși nu a învățat arta cârmuirii. Și pe noi deaceia ne plictisește viața, pentru că n'am învățat, — deși ni s'a dat atâtea ocazii să învățăm, — să o cârmuim.

Și n'ar trebui mai mult

decât o scenă să ținem în minte. Aceasta se găsește în Evanghelia la Matei (14, 24—33). E marea furtunoasă, dușmănoasă, ca viața noastră, și pe marea neagră de întunecimea nourilor și a nopții, o siluetă albă ca o gândire sfântă, se apropie de corabia ucenicilor. E Isus. Dar ei strigă: „Nălucă este.“ Iar Isus le spune cu voce înduioșată de slăbiciunea ucenicilor a cărei răsnet și noi ar trebui să-l auzim: „Cu-tezați, eu sunt, nu vă temeți.“ Dar Petru, cel mai îndrăzneț dintre apostoli cere dovadă: „Doamne, de ești tu, poruncește-mi să merg la tine pe apă.“ Și aude răspunsul Bunătății: „Vino.“ El pornește, dar furtuna puternică îl îngrozește, începe să se cufunde și strigă: „Doamne, mântuiește-mă.“

Și Acela, care ne mântuiește și pe noi între atâtea furtuni, i-a întins mâna zicând cu reproș iubitor: „Puțin credinciosule pen-

truce te-ai îndoit?“ Și intră cu el în corabie, iar vântul puternic al nopții se schimbă în adierea blândă a revărsatului zorilor.

Dacă noi ne-am însemna că figura strălucitor de albă a Mântuitorului nu este nălucire, că albul venit dela El trebuie să se reflecteze în întreaga ființă, în sufletul și în inima noastră, că prin furtunile mării sau a vieții ajungem la El, că trebuie să ne simțim ocrotiți de El în toate furtunile și cu toate aceste, atunci am ști cârmui corabia vieții totdeauna spre El. Atunci Isus n'ar trebui să ne 'ntrebe, după 1933 de ani de neobosită ocrotire și jertfă, îndurerat în inima lui sângerândă: „Puțin credincioșilor pentruce v'ați îndoit?“

Dr. Irina Berinde.



Două mentalități.

Cu ocazia balului Agru-lui, dealtcum atât de bine reușit, s'a remarcat lipsa intelectualilor gr. cat. din Sighet. Pe noi faptul nu ne-a mirat, de vreme ce și până acuma am observat puținul interes, ce'l arată lumea „bine“ față de aceasta organizație.

Ce este vina? Un prieten mi-a spus: „nu pot să merg la Agru, că la voi totul miroasă a tămâie.“ Altul, la voi societatea este atât de amestecată, încât un om cu oareșcereva stare socială nu poate intra. Al treilea: Eu nu sunt chemat să fac educație țăranilor și nu sunt chemat să țin conferință tuturor lucrătorilor de fabrică. Am mai multă inteligență și cultură mai înaltă, decât să mă irosesc cu fleacuri de acest soi. O Dșoară mi-a spus: îmi deroagă și mă jenez, să acționez împreună cu fetele adunate la Agru, căci nu se știu purta cuviincios, sunt între ele și servitoare etc.

Aceștia toți reprezintă mentalitatea intelectualilor de azi, cari nu vreau să înțeleagă chemarea vremii, nici aceea, că fiecare trebuie să fie apostol și că talantul primit dela Dzeu nu pentru aceea este dat să se ascundă în pământ, nici pentru aceea ca să se cheltuiască pe lucruri nerodnice.

Ceialalți — durere numai vre-o 5 sau 6 — o mână de oameni, muncesc din greu. Înțeleg apostolatul, și în butul ironiei și batjocurei altora, fac

tot posibilul, ca Agru să înainteze, să se desvoalte și știm, că se va desvolta. Ori, ce era Agru din Sighet, numai cu doi ani în urmă? Nimica! Azi are cor cu 80 persoane, are secții religioase, are o trupă de diletanți, cari înaintează mult în arta de scenă și e în prag înființarea secției sportive. Vedeți, dacă Dzeu e centrul și dacă „aceea tămâie“ — de care atât de mult se ferește prietenul citat — este bineprimită, totul merge bine și fără multe fazoane.

Și în timpul acesta, la alte asociații culturale — unde nimic nu miroasă a tămâie — ce se întâmplă? Deși cu mijloace materiale bogate, deși li-s'a pus în serviciu tot capitalul intelectual al județului, miroasă nu a tămâie, ci a mortăciune. N'a ajutat nici introducerea ceaiurilor cu dansurile, cari schimonosesc pe om, nici acel spirit, care s'a manifestat prin gura unui finăr, care în plină societate a strigat trăiască „amorul liber,“ — membrii lor s'au devizat și azi se munceste numai pe terene, cari aduc folos material, a bună vară, Aștrei — și și aceasta se mulțumește nu numai agilității și aptitudinilor președintelui Dr. Ilea și nici decum muncii comune a membrilor.

Unde se lucrează cu mai mare efect? Și când ne gândim, că și Agru și Astra au acelaș scop. Pentru ce nu ne am putea uni pentru ajungerea scopului? Noi am avea lipsă

de acel tineret, care acum în frământări deșarte își irosește puterile. Am avea lipsă de acei înalți funcționari, cari prin auctoritatea lor ar putea să arate, că Agru este al nostru, al tuturor și nu este numai pentru cei neștiutori. Așa apoi am ajunge rezultate nu îndoite, ci înzecite și mai ales, s'ar prăbuși odată acele ziduri, cari se pun între diferitele clase sociale și nu lasă apropierea între fiii aceluiaș Dzeu.

Mismar.



Onoratul Domn Iuliu Ardelean dela Mănăstirea Moiseiului a fost numit la parohia leud I. Introducerea noului preot în frunțașă parohie se va întâmpla în ziua de 6 August cu mare asistență, — cum auzim. Dea Domnul, ca atât păstorul, cât și turma să poată lucra împreună spre mărirea lui Dzeu.

La mănăstirea Moiseiului vin călugări basilitani. Administrator parohial este numit pâr. călugăr Fogas, iar superiorul casei va fi pâr. Leo Manu. Afară de ei vor mai veni 4 frați. Suntem convinși, că prin aceste dispoziții Mănăstirea Moiseiului va deveni un mare loc de peregrinaj.

Excelența Sa Episcopul în ziua Adormirii Maicii Domnului va presida peregrinajul dela Mănăstirea Moiseiului și dacă vor admite drumurile stricate de apă va vizita parohiile nevizitate încă: Glod, Slătioara, Boliza și Poieni.

În legătură cu ziua de 1 August — ziua roșie a comuniștilor — din partea poliției orașului Sighet s'au făcut mari pregătiri. Mulțumită grijei, s'a putut opri orice fel de mișcare. Tinerii comuniști, cari au voit a împrăștia manifeste comuniste, au fost detinuți și găsându-se asupra lor dovezi evidente, au fost reținuți la poliție.

Logodnă. Suntem informați, că Dșoara Cecilia Hotea, absolventă în drept, fiica părintelui Hotea din Bărsana. — în ziua de 30 Iulie s'a logodit cu Dl. avocat Dobosy. Felicitările noastre.

Neînțelegeri în sinul partidului național-tărănist din Maramureș. În sinul partidului dela guvern sunt mari neînțelegeri, cari amenință cu o nouă ruptură. Pe tema „Astrei” a cărei președinte este Dl. fost prefect, Dr. Ilea s'a născut o ceartă între Dlui și Dr. Balint fost primar. Urmarea a fost, că și aderenții partidului s'au împărțit în două tabere, mai ales tineretul. Azi avem tineret astrist și acționist, precum cineva este în anturajul gazetei Astra sau în anturajul Acțiunii Maramurășene, gazeta Dlui Dr. Ilie Lazar. Suntem atât de puțini și totuși ne divizăm! Și la noi orișicē divizare poate de-

veni fatală. Căci dacă noi ne slăbim puterile, întărim străinii.

Cetim în gazetele minoritare, că Dl. Iuliu Ardelean, în urma unei neînțelegeri avută cu Dl. prefect Dr. Vasile Lazar, a eșit din sinul partidului național țărănesc.



Nr. 467—933 prot.

Cătră Ven. Oficii parohiale din districtul Sighet.

În cele din jos Vă comunic în copie adresa Nr. 1161—933 a Preaonoratei Administrație Capitulară cu privire la schimbarea recepiselor (restanța de salarii pe anul 1931) în bonuri — pentru conformare.

Sighet, la 30 Iulie 1933.

Oficiul protopopesc.

COPIE.

Administrația Capitulară din Baia Mare.

No. 1161—1933.

Mult Onoratului Oficiu Protopopesc greco-catolic român Sighet.

În legătură cu ordinul circular No. 4876—1932 al Excelenței Sale Vă comunicăm, că Casa de amortizare a dat un comunicat oficial, publicat de altfel în toate gazetele, în baza căruia Administrația financiară de incasări și plăți (Satu Mare, Zălău și Sighet) până la 15 August c. vor schimba creanțele față de stat provenite din salarii restante anterioare datei de 1 Ianuarie 1932 în bonuri de

împosiț. Aceasta schimbare, licvidare se va putea face însă numai printr'o cerere, formularul căreia se va putea primi la Administrația financiară respectivă.

Cererile de bonuri de impozite pentru creanțele mai sus menționate, vor trebui să fie făcute numai pe acelea formulare tip, în dublu exemplar din care originalul va fi timbrat, urmând ca al doilea formular care va purta acelaș număr de înregistrare, să se elibereze petiționarului, drept adeverință de primirea cererii.

Vă invităm deci să recercați pe frații preoți din acel district, ca unul fiecare să-și schimbe recipisul de depozit provizoriu, ce a primit dela aceasta Administrație prin acel oficiu protopopesc, până la terminul de 15 August c. ca nici unul să nu rămână cu acel recipis neschimbat.

Baia Mare, la 28 Iulie 1933

Cu dragoste frățească:

L. V I D A

Pentru autenția copiei:

Oficiul protopopesc.

Sighet, la 30 Iulie 1933.

preot TITU BERINDE.



Nr. 468—933 prot.

Cătră oficiile parohiale din districtul Sighet.

Sunteți invitat, ca fără amănare să satisfaceți grațiosului ordin Nr. 1690—933 (Circularul III. Nr. 1690—933) cu privire la sigilele oficaiale.

Sighet, la 30 Iulie 1933.

Oficiul protopopesc.

Oficiul protopopesc al districtului Sighet.

No. 461—1933.

Cătră oficiile parohiale din district.

Aplicându-se dispozițiile grațiosului ordin Nr. 2391—933 publicat în Circularul Nr. IV—1933 (pag. 20) cu privire la achitarea impozitelor, sunteți invitat, ca la termenele fixate în acel grațios ordin (punct 2) să înaintați o dovadă eliberată de Percepție despre plățirea impozitelor scadente pe acel trimestru, cu arătarea precisă a eventualei restanțe, după modelul arătat mai jos :

Numele și pronumele	Domniciliul	Totalul impozitului cătră stat pe anul 1933—34	Suma plătită pe trimestrul I. respective II. sau III.	Numărul chitanței	Observări
Petru Solomon	Cireșeni	3233	2233	1021	Achitat. I—II. trim.

Luând în considerare, că aceste înalte dispoziții se pun în aplicare cu toată rigoarea, sunt rugați frații preoți a satisface întocmai, încunjurând astfel neplăcerile ce s'ar ivi, mai ales, că s'a pus în vedere ștergerea din state a tuturor, cari nu vor fi în curent cu impozitul.

Sighet la 30 Iulie 1933.

Oficiul protopopesc.

Calendar săptămânal.

6—12 August 1933.

6. Dumineca IX d. Rusalii. Schimbarea la față (Ap. II Petru 1, 10 Ev. Mat. 17, 1)
7. Luni C. Dometie † 453
8. Marți P. Emilian
9. Mercuri Ap. Matia
10. Joi M. Laurențiu † 258
11. Vineri M. Euplu Diac.
12. Sâmbătă M. Fotie și An.

